

“挑软柿子捏”的整改只能养痈遗患

本报评论员 林琳



拆除—建设—再拆除—再建设，违建别墅仿佛成了“打不死的小强”。“专挑软柿子捏”的整改也是一种敷衍整改、一种隐蔽性更强的形式主义和假整改。如果所有地方遇到硬骨头都绕着走、既不较真也不动真格，都等着中央来“接盘”，那么，地方政府又是如何守土有责的呢？

近日，秦岭北麓西安境内的违建别墅再次成为舆论焦点——7月30日，相关专项整治工作动员部署大会在陕西西安召开，中央纪

委副书记任中央派驻专项整治工作组组长。8月4日，澎湃新闻记者实地走访多处发现，这些别墅有的已建成十多年，有的正在修建。

之所以用了“再次”，是因为当地对这些违建别墅的整治已经持续了十余年。新华社、《人民日报》等媒体分别于2012年、2014年、2016年对这一乱象进行过报道，而结果却是问题比之前还严重。

这十多年间，若说地方政府毫无作为显然有些冤枉。从媒体报道来看，当地的整治工作从未停歇。比如立法建制层面，2008年3月起实施的《陕西省秦岭生态环境保护条例》、2011年审议通过的《大秦岭西安段生态环境保护规划》和《大秦岭西安段保护利用总体规划》，2013年10月起实施的《西安市秦岭生态环境保护条例》等，均有严格控制、限制或禁止在秦岭相关区域山体坡开发商品住宅、别墅等房地产项目的规定和表述。执法层面，早在2003年、2004年，陕西

省政府便已开展了对秦岭违建别墅的专项整治工作；近年来更多次表示清查出数十栋、上百栋违建别墅，并进行了拆除或没收整改。而问责层面，当地官方通报显示，2014年11月，110人受到党纪政纪处分，90人受到组织处理；2015年，137名干部被追责，其中县处级以上56人，3名厅局级干部被立案查处。表面上看，这似乎应算是一份“积极有为”的“成绩单”，而事实上，拆除—建设—再拆除—再建设，违建别墅仿佛成了“打不死的小强”。对此，当地政府部门如何给公众一个解释？到底是哪个环节出了问题？

国土资源系统相关人员认为，这种案件的处理往往是“好处理的处理，难处理的就处理不下去，越和累难度越大”。言外之意似乎是，整治行动先挑软柿子捏，然后，就可以据此对上级有了交代。而不好惹，惹不起的，就“绕着走”“以后再说”。这不禁让人想起有人点评《西游记》的那句玩笑话，“有后台的

妖怪都被接走了，没后台的都被孙悟空打死了。”

执法、整治专挑软柿子捏，权衡来权衡去，不想得罪人，因此执法总留一些“尾巴”，这是社会治理、生态保护应有的态度和方式吗？前人把难题留给后人，新官又不理旧账，最终只能是小病养成大患，惊动中央派人来整治。

中纪委最新一轮巡视对一些地方的“软问责”进行了生动概括：高举轻放，“软”问责多、“硬”问责少；问责“虚晃一枪”，感情用事；有选择性地进行问责。对照起来，陕西省对秦岭违建别墅的处理和问责是否存在类似问题，值得反思。

最近一段时间，中央环保督察组将表面整改、假装整改、敷衍整改作为督察重点，曝光了不少地方和企业。某种角度上说，“先挑软柿子捏”甚至“专挑软柿子捏”的整改也是一种敷衍整改、一种隐蔽性更强的形式主义

和假整改。

敢于啃硬骨头、涉险滩、闯难关，这是近年来屡被提及的改革精神和治理理念，实际上也是对各级各地政府部门工作提出的要求。可有些地方偏心存侥幸，只挑软柿子捏，是执行能力不行还是缺乏担当？如果所有地方遇到硬骨头都绕着走、既不较真也不动真格，都等着中央来“接盘”，那么，地方政府又是如何守土有责的呢？

为秦岭违建别墅问题，国家高层领导已经作了6次批示指示——地方政府觉得这个“纪录”挺“光荣”？希望秦岭违建别墅能尽快有一个令公众满意的整治结果，也希望存在类似问题的地方能引以为戒，不要重蹈覆辙。



扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。



电子烟无害？

据《现代快报》报道，最近，因一名女子在北京地铁上抽电子烟和其他乘客产生争执，电子烟再次被推向风口浪尖。北京、南京等地地铁方面均表示地铁内禁止吸烟，包括电子烟。另据专家介绍，世界卫生组织早已作出结论，电子烟是有害的，因此禁止青少年烟吸食电子烟，并宣布电子烟不是有效的戒烟手段。

不看不知道，一看吓一跳，原来人们对电子烟在销售、法律界定、吸食等多方面都存在一些误区和认识不足。比如，目前市场上的电子烟大多是通过非法渠道走私流入的，本不应该在国内销售；欧美国家研究发现，电子烟一样含有致癌成分，而且有的电子烟的尼古丁含量比传统香烟更甚；电子烟的“二手烟”一样会对周围人产生不良影响，以为抽电子烟就能在公共场合无所顾忌的想法是错误的……

明确了有些认知和常识，争
议、纠纷应该会减少些吧。

李法明/图 林琳/文



长城上搞民宿，谁给的特权？

何勇海

据8月4日《北京晨报》报道，日前，某专做民宿的平台发布了一则“把家安在长城上”的体验招募通知，称将从11个国家的用户中选取4组人在长城住宿一夜，地点位于北京延庆。对此，有人叫好，也有人质疑此举会破坏古迹。该公司回应，这一活动得到了举办地政府和市区两级旅游部门的支持，不涉及固定物搭建，也不破坏长城风貌。

主办方声称整个活动过程中不会在长城上动一颗钉子，那么，如何在长城上搭起一间间民宿？让参与者在长城上露宿吗？据报道，长城上的一个烽火台已被装饰成一个家，“卧室”里有大床、台灯、地毯、座椅等简单家具，据说还会有一个卫生间。如此这般，还能“不涉及固定物搭建，也不破坏长城风貌”？

在《长城保护条例》中，“架设、安装与长城保护无关的设施、设备”被列入“禁止在长城上”的体验活动到底是公益还是商业活动，任何人都应遵守。而将长城烽火台装饰成一

个“家”显然有违上述禁令。

假如是普通驴友胆敢这么做，有关部门或许几分钟就把它给拆了。而此番活动是民宿平台和北京八达岭旅游总公司联合策划的，并且事先与相关文物部门进行了沟通，似乎拿到了“尚方宝剑”。

就算不搭建固定物甚至不动一颗钉子，商家就能在长城上进行如此民宿经营吗？从多处报道中均无从知道，这一“把家安在长城上”的体验活动到底是公益还是商业活动。但不管是哪种性质，类似活动的口子都不

重庆城口：全域旅游促发展

大江奔流

——来自长江经济带的报道

本报记者 李国
本报实习生 刘学艺

城口县位于重庆最北端，与巫溪、巫山、奉节相毗邻。近年来，该县利用独特的生态资源发展特色旅游产品，重点打造了两个5A级景区，并努力构建“四通八达、外联内畅”的交

通格局，推动交通旅游融合发展。

城口县地方不大，却拥有多个重庆之最，如重庆最大的国家级自然保护区——大巴山国家级自然保护区。在这里，大巴山连绵起伏，200米以上的山有400余座，高山河流多达700余条，森林覆盖率达67.5%，全年空气优良天数达351天，生态环境质量连续多年位居全重庆第一。

同时，城口县还是重庆的“凉都”，平均气温23.9℃。特殊的地理和亚热带山地气候条件，使该县形成独特云海、霞光、彩叶、烟雨、积雪、冰凌、雾凇等景观。

因地理位置优势被纳入长江三峡旅游金三角的城口县，与其他区县在旅游资源上互通有无，根据《长江三峡旅游金三角一体化规划》对区域内的交通发展、景区差异化开发等方面进行规划，推动一体化营销和互动宣传。同时，该县着力发展特色旅游，通过旅游产品的梯级升级，把单一的观光旅游变成纵深游，最大限度地发挥旅游的带动、辐射作用。

为此，城口县按照“重点景区+乡村旅游”全域发展思路，唱响“巴山原乡·生态城口”品牌，规划了两个5A级景区，其中一个是亢谷、黄安坝高山草原5A级景区，另一个则

是九重山。

在打造民宿和乡村旅游方面，城口县按照“原乡、原味、原生”的理念，坚持“一村一品”、集群发展思路，力争到2020年差异化发展6~8个“大巴山森林人家”集群片区，使该县真正成为“全域旅游大景区”。

城口县是重庆唯一没有高速公路的县，这无疑成为该县旅游业发展的障碍。如今，该县决心构建“四通八达、外联内畅”的交通格局，向“高速+高铁”时代迈进。

据了解，G69银百高速去年已开始动工修建城口到开州路段，预计3年时间便可全线贯通，贯通之后城口到万州只需1个多小时。G69银白高速将城口和“万开云”板块紧密连接在一起，城口县也将随之成为“万开云”板块的“后花园”。

此外，渝西高铁有望在今年正式开工。待渝西高铁通车后，城口到西安、重庆两大城市仅需一个多小时。

为了民族复兴·英雄烈士谱

四次被捕入狱的中共早期党员刘天章：火链盘腰烧，凛然贯长虹

新华社西安8月6日电 (记者李浩)“刘天章是我们高陵最早共产党员，是我们民族的脊梁，也是我们家乡的骄傲。”陕西省西安市高陵区党史馆解说员陈敏暑期经常带着学生参观，烈士刘天章的英雄事迹是她每次讲解的高潮部分。

刘天章，字云汉，1893年12月出生于陕西省高陵县(现为西安市高陵区)一个农民家庭。1918年夏考入北京大学预科，两年后进入化学系学习。1919年作为北大学生会负责人之一参加了五四运动。为此他曾遭警察逮捕，但不久即被释放。

1920年1月，刘天章和杨钟健、李子洲、魏野畴等人，将陕西旅京学生团改名为旅京陕西学生联合会，创办了《秦钟》月刊，向陕西人民传播新文化、新思想。1920年春，参加李大钊组织的北京大学马克思学说研究会，同年冬加入社会主义青年团。1921年7月，经李大钊介绍加入中国共产党。

1921年10月，刘天章和杨钟健、李子洲等人创办《共进》半月刊，并在《共进》半月刊社的基础上，创立了陕西旅京学生的进步团体——共进社。刘天章被选为共进社的常务主席兼编辑股主任。

1922年冬天，刘天章加入了由李大钊参加领导的进步社团——少年中国学会，并当选为第四届执行部副主任兼会计。

1924年6月，刘天章从北大毕业后，协助李大钊在北京做党的地下工作。同年秋，在李大钊支持下，刘天章奔走从戎，到当时倾向革命的国民军第二军胡景毅部所在地河南开封，创办学生军，并在学兵队里建立了党团组织，任书记。1925年秋，刘天章任中共豫陕区委书记兼军委委员，与书记王若飞一起创建了开封地区的党团组织。

1927年2月，刘天章受党派遣，赴陕西中共陕甘区委候补委员，负责宣传工作，并兼任陕西《国民日报》社长。刘天章主办的《国民日报》，作为革命高潮时期陕西人民的喉舌，发挥了宣传革命思想、促进革命运动的作用，深受各界人士的欢迎，日销量达2000余份，是当时陕西地区销量最大的报纸。

武汉出台办法严管扬尘污染

明确建设单位、施工单位、监管单位防治职责

本报讯 (记者张翀) 近日，武汉市对于PM2.5、PM10再出重拳，针对直接推高PM2.5及PM10贡献最大的扬尘，该市正式出台《武汉市扬尘污染防治管理办法》，这是该市今年拥抱蓝天行动的一项重要举措。

武汉市大气污染源解析最新结果表明，扬尘对可吸入颗粒物(PM10)的“贡献率”最大，达到25.6%，直接影响到空气质量的好坏，也给武汉空气质量改善工作带来巨大压力。《办法》规定，运输煤炭、垃圾、渣土、砂石等散装、流体物料的车辆要做到全密闭运输，防止物料遗撒造成扬尘污染。同时，被列为重点扬尘污染源的单位应当安装扬尘自动监控设备及其配套设施，并与环境保护主管部门的监控平台联网，保证其正常运行和数据正常传输。

针对施工工地这一扬尘污染“大户”，《办法》对其进行全方位的约束，明确了建设单位、施工单位、监管单位的扬尘污染防治职责，还细化规定了工程施工总体要求、建(构)筑物拆除扬尘、运输扬尘、道路保洁作业、防治扬尘、绿化建设及养护作业以及下水道疏

1元假香水“海外镀金”

(上接第1版)

多位基层执法人员告诉记者，那些看似精美的假化妆品包装，大多出自没有资质的小印刷厂。造假者会把正品外包装寄给上家，上家按照正品包装去仿制、印刷、烫金、覆膜……工艺流程繁杂，有的甚至还要打样3至5次。

第三步是喷码。国内销售的名牌化妆品一般会在瓶身喷码标注生产批次，起到产品追溯和防伪功能。不少消费者也将防伪喷码作为识别正品和赝品的重要依据，却不知法分子在这方面也能造假。

据一些被查获的制售假冒化妆品的嫌疑交代，他们会通过一些隐蔽途径，从一些品牌化妆品内部人员处获知某一段时间市场上销售的化妆品喷码大概是什么段号，然后喷上与正品同步更新的喷码。

第四步是采购小票造假。既然是从海外代购，总得有国外的采购小票。在化妆品造假链条中，采购小票造假也是一个成熟的产业。记者采访了解到，在网络上，香港、韩国、欧洲等代购热门地的小票应有尽有，小票上的产品代码还可与假冒标签相匹配。

回邮最高卖200多元

斩断“黑色代购”产业链

监管盲区亟待规范

“从代购手中买到疑似假货只能自认倒霉。”在苏州工作的郑女士是一位微商达人，其心态具有一定普遍性。她说：“如果坚持退货，要出具证明商品有质量问题或者是假货的检验报告，为几百元惹一堆麻烦，想想还是算了。”

中国法学会商法学研究会常务理事王建文说，海外代购原本是基于朋友、熟人间的信任而形成的一种小范围内的购物方式，如今已然发展成为一种社交电子商务新模式，监管亟需跟上，不能留下盲区。

我国的电子商务法草案目前还在审议中。中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领说，把微商纳入电子商务法规范范围，有利于遏制个人卖家通过朋友圈等社交渠道和平台销售假货，有利于追溯问题商品，惩处不法行为。

王建文说，作为新生事物，微商代购与以往的经营模式有很大的不同，立法中存在诸多争议，短时间内要找到好的监管办法也有难度，确实需要在发展中逐步规范，在立法中要听取更多民众声音。对于制假售假的“黑色代购”要予以严厉打击，相关监管部门和平台运营者也要主动作为。

(新华社南京8月6日电)

贫困县的“富广场”
是一封举报信

邓海建

据8月5日《中国纪检监察报》报道，今年2月至5月，湖南省委第四巡视组对郴州市及其下辖汝城县、桂东县开展了常规巡视，结果发现，汝城县脱贫攻坚工作不力，形象工程、政绩工程问题突出……

一个国家级贫困县，民生问题不解决，国家荡产刷面子，结果把自己“举报”了——两人手拉手才能环抱住的银杏古树，6株一字排开，挺立在县委、县政府大楼坪前；大楼正门对着的广场上，8块磨盘石柱屹立于中央；仅修建爱莲广场就花了4800余万元……

尚未脱贫摘帽的国家级贫困县，哪来的钱“照亮自己的美”？答案其实很清楚，一是举债。汝城县2015年至2017年综合债务率分别为274%、285.74%、336%，逐年攀升。二是腾挪。当地财政几乎一半的钱都用在了大搞城市开发和建设上，而培植财源、促进产业发展方面的支出不到6%。民生层面，该县阳江镇还有一些村民家中没有通电，20多户村民家中仅靠山泉水发电和点煤油灯照明。

贫困县的“富广场”某种角度上将地方虚荣式的发展理念，展示给了公众。

事实上，类似贪大求洋的风习并非一地之殇。2015年央视《焦点访谈》就曾曝光海南国家级贫困县临高县耗资1.3亿元建1.7公里长牌坊群。不要问这种奢华作风“谁买单”这样的傻问题，也不要问如此决策怎能“梦想成真”这样的笨问题，真正的问题是，在权力失范失序之后，为什么没有纠错机制能起作用？

贫困县的“富广场”本身就是一封举报信；既举报了投入产出上的不合理，亦举报着政绩偏好上的走火入魔。这当中有两个问题叫人百思不得：第一，眼睛雪亮的群众一定早就发现了这个赤裸裸的问题，为什么他们的声音被淹没了？第二，从内部监督来说，“富广场”这样的标志物为何没能早点引起相关部门和问责机制的警觉？

一切不寻常之处，总潜藏着寻常的是非。脱贫攻坚还有不到3年时间，输血也好、造血也罢，前提是肌体要健康。贫困县的“富广场”等现实提醒相关部门：精准扶贫之时，也要精准鉴别贫困的成因——该帮的帮，该治的治，该怨的怨。

能轻易开。因为，今天允许商家在长城上搞民宿，明天就可能有商家打起故宫、布达拉宫等古建筑的主意，破窗效应往往是巨大的。

此次活动的主办方称，“保护文物和文化遗产是我们活动的初衷”“希望向全世界展示长城的建筑及文化魅力，共同保护长城深厚的文化遗产”，这两句话值得玩味。真正的保护应该是给文物和文化遗产减轻负担，而非不断增加其负担。长城蜿蜒万里，本身就在向全世界展示自身的建筑及文化魅力。长城的魅力已然是“地球人都知道”了，还用靠一家小公司的民宿去宣传、增加吗？据此前的媒体报道，曾有驴友自发在长城上露宿，被管理部门叫停。如今的在长城上搞民宿，没有“高端”到哪里去，更不应该被纵容。老祖宗留下的东西，不能这么任人折腾。

主办单位声称整个活动过程中不会在长城上动一颗钉子，那么，如何在长城上搭起一间间民宿？让参与者在长城上露宿吗？据报道，长城上的一个烽火台已被装饰成一个家，“卧室”里有大床、台灯、地毯、座椅等简单家具，据说还会有一个卫生间。如此这般，还能“不涉及固定物搭建，也不破坏长城风貌”？

在《长城